

“强首府”工程建设巡礼(七)



编者按

就业是民生之本,是经济发展的“晴雨表”,是社会稳定的“压舱石”;创业是一种追求创新、创造的行为,是改变人生的重要途径。呼和浩特经过几年的精心打造,营商环境不断优化,网上办、限时办、一次办已经是窗口部门工作的常态。通过自上而下的创城行动,无论是自然环境、还是人文环境;无论是就业氛围、还是创业条件,都展现出大显身手的广阔天地。今天的专刊,就是宜业之城的形象展示,希望大家能够从中领略和感悟首府的城市温度。

宜业之城: 和谐融洽 创业创新

“十万大学生留呼工程”广聚人气

经济多士,乃成大业;创新之道,唯在得人。

今年以来,呼和浩特市持续在“稳存量、扩增量、提质效”上发力,推动实现更加充分、更高质量就业,统筹推进重点群体就业,着力抓好高校毕业生、退役军人、农民工等重点群体就业,落实好“十万大学生留呼”工程。强化就业服务保障,加大岗位征集力度,加密直播带岗、网上求职、网上签约等线上就业服务活动频次,加快零工市场建设进度,持续在“强扩面、保发放、防风险”上发力,深入实施社会保障改革提质工程,为稳增长、调结构、促就业提供了有力支撑。

当前正值高校毕业生就业关键期。抢抓时间窗口,送岗位、送培训、送政策、送服务……6月10日,呼和浩特市赛罕区举办2023年高职院校专场招聘会,102家企业提供了2408个就业岗位,1122人参加线下招聘,5.2万人进入直播间,数据折

射出赛罕区公共就业服务持续“加码”,把促进高校毕业生等重点群体就业摆在更加突出的位置。

赛罕区扎实推进“十万大学生留呼工程”和“丁香扎根计划”,联合自治区各高校举办“区长喊你来就业”系列招聘会,持续开展校园招聘活动热度。

“这次招聘会更加突出专业对口,更加注重精准对接。”赛罕区人力资源和社会保障局党组书记、局长张志强说,“结合职业院校专业特点、就业难点,通过访企入园主动对接重点企业、工业园区,深挖就业资源,有针对性地开拓市场岗位,更好匹配高校毕业生就业需求。”

“给我们提供了更多的就业机会。”内蒙古机电职业技术学院数控专业学生张卿华说,这场专场招聘会招聘单位数量多、岗位类别覆盖广,还送出了订单式技能培训“大礼包”。赛罕区人社局就业服务中心首次在招聘会

现场开启职业院校、培训机构、用工企业三方合作新模式——组织订单式拟培训学员和院校、企业代表深入座谈,共同开展订单式培训和技能培训,招聘会办成了深化产教融合现场推进会。

近年来,赛罕区从职业技能供需两端发力,面向重点企业和高校毕业生等重点群体,开展企业急需紧缺职业(工种)订单式培训,靶向培养更多实用型、技能型急需人才,助力企业高质量发展。同时,为促进高校毕业生高质量充分就业,赛罕区人社局就业服务中心以市场化就业为导向,加快构建大学生“终身制”国家免费技能培训服务体系,培训项目包括毕业年度大学生就业意向技能培训、入职企业岗前培训、企业新型学徒制培训、企业高技能重点人才培养等。据了解,“区长喊你来就业”系列招聘活动自2月10日启动以来,从首场在赛罕区就业服务中心连线河套大学,到组织企业相继走

进内蒙古农业大学、内蒙古工业大学开展校园招聘,再到联合7所职业院校举办高职院校专场,通过搭建政企交流合作平台,不断探索人才供需模式,创新推动高校与中小微企业精准对接,进一步提升市场化就业水平。

“我们有优质的岗位、丰厚的待遇”“公司平台资源多,未来成长空间大”……6月16日,呼和浩特市政协、人社局等在呼和浩特人力资源服务产业园联合举办“助力十万大学生留呼工程”就业专场招聘会,83家用人单位提供就业岗位1689个,现场人头攒动,求职者详细了解企业招聘岗位、薪资待遇等情况,企业代表认真介绍企业基本情况,与求职者面对面互动对接,此次招聘会初步达成就业意向近200人。毕业于内蒙古工业大学能源与动力工程专业的张立宏说:“这是我参加过的最大型的招聘会,优质岗位特别多,也了解到‘十万大学生留呼’工程的相关政策,感觉首府是一座爱才重才的城市,也很希望留在呼和浩特市就业创业!”

下一步,呼和浩特市将持续发挥区位优势、产业、科技、教育等优势,积极推进“十万大学生留呼工程”,通过政策引才、产业聚才、服务留才,大力吸引区内外高校毕业生留呼、回呼、来呼就业创业,为首府经济社会高质量发展提供有力的人才支撑。

就业连着民心,民心凝聚民力。今年,呼和浩特市将继续坚持把稳定和扩大就业作为民生工作主线,深入实施就业优先政策,优化提升公共就业服务能力,在落实就业创业政策、强化社会保障惠民生、维护合法权益创和谐等重点工作上下功夫,扎实做好稳就业保民生各项工作。

(阿柔娜)

人员正在为商家提供服务
“呼宜办·帮办代办”工作



从“营商”到“赢商” 服务模式更贴心

总投资100亿元的双杰电气集团内蒙古新能源高端装备研发制造基地项目,在呼和浩特经济技术开发区开工建设;

呼和浩特市政府、伊利集团与华强方特集团在北京签署合作协议,华强方特华夏历史文明传承创新示范园落户伊利现代智慧健康谷;

内蒙古国际蒙医医院国家蒙药制剂中心新址项目在和林格尔新区奠基开工……

哪里营商环境好,项目就往哪里汇聚,产业就往哪里集聚。一个个重大项目的签约、落地、开工,正是首府持续优化营商环境结下的累累硕果。

“今年以来,和林格尔新区和全呼和浩特市一样,大力推进商事制度改革,以‘五星级小二’为定位,提供高品质服务,并创新性推行工商申报助手、企业托管办法等改革措施,工商注册、税务登记、银行开户、刻制公章一厅办结,为注册企业提供免费刻章、免费邮寄服务,有效提升了企业开办效率。”和林格尔新区相关负责人介绍,截至今年3月,新区存续的市场主体已达1526户,其中,企业952户。今年一季度企业注册数量较去年同期增幅达100%。

近年来,呼和浩特市始终把营商环境建设作为经济社会发展发展的有力推手,重点围绕“创新和服务”两大主题,通过理念创新、制度创新和精准服务、温暖服务,实实在在为企业办实事、为群众解难题,努力打造“办事不求人、项目能落地、投资很舒心”的营商环境,并对企业郑重承诺:“无事不扰”“有呼必应”“有应必果”,为项目建设、企业发展提供了优质服务、创造了便利条件。凭借“公共服务优化”取得的优异成绩,呼和浩特市入选2022城市营商环境创新城市。

今年以来,呼和浩特市加快推进政务服务事项实施清单标准化,实现名称、实施主体、类型等28个基本信息标准统一。为了确保行政审批部门与监管部门在行政审批与监管工作中的有效衔接,呼和浩特市行政审批和政务服务局搭建了审批监管互动系统,建立了审批监管联络员机制,为涉及相对集中行政许可权改革的16个部

门的人员配置了系统使用账号。自系统启用以来,随时通过电话、微信等渠道提示监管单位及时登录系统认领审批信息。截至目前,呼和浩特市本级已全面建立基于审批监管互动系统的行政审批与监管协调联动双向反馈工作机制。

今年,呼包鄂乌“四城通办”将进一步深化,制定了通过“云见面”服务模式、一体化政务服务平台、多功能自助终端等渠道,推动640项依申请行政许可事项和360项依申请公共服务事项实现呼包鄂乌线上“四城通办”的目标。梳理完成呼和浩特市第五批呼包鄂乌政务服务“四城通办”182项,线下通过“跨省通办”专窗平台实现异地代审代收,在各级政务服务综合大厅和市级人社、医保、不动产登记、公积金、公安车管及出入境等专业分厅设置“全区通办”窗口,配备“全区通办”人员,为盟市政务服务联动搭建了便利化平台。

为扎实推动政务服务向基层延伸,呼和浩特市行政审批和政务服务局制定专项工作实施方案,统一乡镇级、村级政务服务事项目录清单和实施清单,建立村级政务服务帮代办队伍,以赛罕区为试点,全面打造“呼宜办”帮办代办品牌,不断提升基层政务服务能力。在自治区首推全市统一的基层服务品牌,并推广“呼宜办·帮办代办”品牌经验,统一服务口号、统一服务标识,推动建设政务服务网和蒙速办APP基层政务服务帮办专区,在自治区、回民区试点运行“呼宜办·帮办代办”小程序。

栽下梧桐树,引得凤凰来。营商环境没有最好,只有更好。去年,呼和浩特市全年实施重点项目1055个,完成投资1158亿元。今年,呼和浩特市在去年基础上确定了“跳起摸高”目标,计划实施重点项目1100个以上,完成投资1200亿元以上。

“营商环境”无止境。面向未来,呼和浩特市将继续大力优化营商环境,以法治化固根基、筑保障,以市场化除障碍、增活力,以智慧化促改革、提效能,以一体化强监管、优服务,以更好的发展环境赢得更多投资兴业者的青睐,让更多企业在这片热土展翅腾飞、创造辉煌。

(李海珍)



区专场招聘会上,工作人员向应聘者发放宣传单
在呼和浩特市赛罕区举办的2023年高职院校